

# 中共福州大学委员会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 社会主义思想主题教育

## 简 报

第 16 期

中共福州大学委员会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想  
社会主义思想主题教育领导小组办公室 2023年6月30日

---

### 校党委书记陈国龙、校长付贤智一行 赴天津大学调研并洽谈合作

近日，校党委书记陈国龙、校长付贤智带队到天津大学开展主题教育调研，并洽谈两校合作事宜。天津大学党委书记杨贤金、校长金东寒在北洋园校区会见了福州大学代表团一行。双方就加强两校交流合作、“双一流”建设、研究生教育培养、学校人事制度改革等进行了座谈交流。

杨贤金书记、金东寒校长对福州大学代表团一行到访天津大

学表示热烈欢迎，向福州大学近年来给予天津大学福州国际校区建设的帮助表示感谢。他们表示，天津大学与福州大学具有良好的合作基础，近年来，双方在联合科研、人才培养等方面进行了卓有成效的合作。天津大学将在福州国际校区建设合作基础上，进一步加强与福州大学的交流与合作，更好地服务国家和区域经济社会发展。

陈国龙书记、付贤智校长对天津大学在学科建设、人才培养等方面给予福州大学的大力支持表示感谢。他们表示，天津大学作为中国第一所现代大学，人才、科研实力优势明显，希望天津大学能够充分发挥强大的办学优势，进一步加大对福州大学的支持力度，助力福州大学在新工科建设等方面加快步伐，推动福州大学高质量发展。福州大学将与天津大学一道，携手共进、共谋发展，为国家和两地经济社会发展贡献力量。

校领导一行还参观了天津大学国家大型地震工程模拟研究设施、化工学院等。校党委书记、副校长王心晨，党政办、人事处、发展规划与学科建设处、研究生院等负责同志参加了上述活动。

## **校党委书记陈国龙讲授主题教育专题党课**

按照校党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作安排，6月26日下午，校党委书记陈国龙在科技园阳光楼一楼报告厅为全校处级干部讲授《一种谋事成事的方式——深入调查研究》主题教育专题党课。省委第13巡回指导组组长李宝银和指导组成员庄东煌，校党委书记、副校长夏帆参加

专题党课。党课由校党委副书记黄身勇主持。

课堂上，陈国龙书记从理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑三个层次详细阐述了开展调查研究的缘由和重要意义，结合大量调查研究的鲜活案例，强调“调查研究是谋事之基、成事之道”。陈国龙书记指出，要围绕“四个聚焦”，坚持“三个原则”，做到“六个维度”一体推进调查研究；要建立长效机制，推动调查研究规范化常态化。

陈国龙书记的党课为党员干部深入开展调查研究、更好推动各项工作提供了有效方法和重要启示。与会党员干部纷纷表示，要认真开展调查研究，把调研重心放到解决实际问题上，通过调研找到破解难题的办法和路径，以推进工作、攻坚克难的实际行动确保主题教育取得实效。

## **机关党委举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育党日活动**

为深入学习贯彻党的二十大精神，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，引导机关党员在学思践悟中淬炼党性修养，坚定理想信念，助力推进学校“双一流”建设，6月25日下午，机关党委举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育党日活动。参加活动的机关党员有校党委书记陈国龙、副书记黄身勇、校纪委书记邹毅书记、副校长夏帆以及机关全体党员、退休党员代表共300人。

活动在党员集体“政治生日”中拉开序幕，校领导为入党时间在6月份的机关党员送上了一份政治礼物——《中国共产党章程》《习近平的七年知青岁月》；校党委陈国龙书记为党员送上一段政治寄语，勉励党员同志们：**一要**时刻牢记自己是一名共产党员，坚定理想信念，遵守党规党纪，始终对党忠诚，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”；**二要**弘扬伟大建党精神，传承党的优良作风，赓续共产党人精神血脉，始终保持共产党人的政治本色；**三要**加强党性修养，勇于自我革命，践行入党誓词，始终不忘初心、继续前进；**四要**发挥模范带头作用，敢挑重担、主动作为、奋发进取、增强本领，始终走前头、作表率。随后，全体党员重温了入党誓词，通过这一庄严神圣的仪式，不忘入党初心，牢记党员身份，践行使命担当。

会上，机关党员干部读书班的六位学员代表结合自己的学习经历和岗位工作，以“提升”“服务”“笃行”“担当”“传承”“赓续”等为主题，分享了各自的学习体会。本次主题党日活动从身边人身边事切入，动声、动情、动心的分享引发了在场党员干部的深刻共鸣，激励和带动机关党员干部强化理论学习，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得新成效，在自己的岗位上为学校“双一流”建设贡献智慧和力量。

## 校领导调研校园文化重点建设项目

6月29日上午，校党委黄身勇副书记带领党委宣传部、图书馆负责同志到校史馆、大梦书屋、刘敏榕工作室等建设现场调

研指导。相关负责同志就近期这三个校园文化重点建设项目的施工进展情况作了详细汇报。

黄身勇副书记认真听取了汇报，并现场调研了解实地建设情况，对项目建设提出三点要求：要统筹考虑新旧校史馆的功能规划，要给广大学子提供更优质的校史教育场馆和更舒适的学习交流环境；要将大梦书屋建设作为贯彻落实党的二十大精神以及党中央、国务院关于全民阅读工作的重要部署、加快“书香校园”建设的具体举措，对书屋建设要严把安全、质量关，严格落实工期计划；要规划刘敏榕工作室的空间资源共建共享，在服务少数民族学生成长成才的同时，积极组织各民族学生共同开展品牌团建活动，以工作室为载体，加强各民族学子相互交往交流交融。

## 校领导参加学生工作部（处）党支部学习调研

为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，6月29日下午，学生工作部（处）党支部组织支部党员集中前往卢嘉锡教育馆新馆参观学习，校党委副书记黄身勇以普通党员身份参加活动。

党员们通过参观陈列实物、图文展板、多媒体展示等多种形式，认真学习卢嘉锡先生以科技和教育兴国为己任，为我国科技进步和教育发展呕心沥血、殚精竭虑的感人事迹，更加理解了卢嘉锡先生提出的“C3H3”精神内涵，深刻体会到卢嘉锡先生为福州大学的创办发展作出的重大贡献，深刻感悟卢嘉锡先生致力国家振兴、勇攀科学高峰的高尚情怀。

通过本次参观学习，学生工作部支部党员表示，将进一步弘扬福州大学“三种精神”和科学家精神，坚持正确的政治方向，加强思想引领，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得新成效，在自己的岗位上为学校“双一流”建设贡献智慧和力量。

## 马克思主义学院领导班子成员到联系支部上党课

为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，近日，马克思主义学院领导班子成员到联系支部讲授专题党课。

6月26日上午，学院党委书记黄发友教授为学院退休党支部作题为《深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想》的专题党课。他围绕习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论及贯穿其中的立场观点和方法，较为系统地分析讲述了习近平总书记在福建工作期间开创的重要思想和重大实践，加深了退休教师党员对习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系和实践要求的理解，有力促进支部成员对《习近平著作选读》等原著的学习。党课结束后，黄发友书记围绕学院建设发展、思政课教师队伍建设等相关问题开展专题调研，退休教师们积极建言献策，并对《马克思主义学院院史》（初稿）提出宝贵意见。

6月27日上午，学院院长詹志华教授为“思想道德与法治”教研部党支部、“马克思主义基本原理”教研部党支部、“中国近代史纲要”教研部党支部作题为《中国式现代化与科技自立自

强的辩证关系》的专题党课，他围绕习近平总书记关于“实现高水平科技自立自强是中国式现代化建设的关键”相关论述指出，应深刻认识科技自立自强的重要战略意义，及时把握全球化视域下的技术创新趋势、扎实推进科教兴国与人才强国等战略，夯实中国式现代化科技强国之基。

副院长刘有升教授为“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”教研部党支部、“舒展名师工作室”党支部作题为《高举旗帜的政治宣言伟大复兴的行动纲领——深入学习贯彻党的二十大精神》专题党课。他论述了二十大报告提出的“六个必须坚持”的价值意蕴，指出“六个必须坚持”蕴含着马克思主义人类解放的根本价值追求，体现着中华优秀传统文化中的中国智慧；只有学深悟透、完整理解其精髓要义和活学活用活的灵魂，并将思想的伟力转化为实践的强大动力，才能更好推动学院各项事业和工作发展。

专题党课凝聚思想共识，为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，马克思主义学院领导班子成员紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求讲党课，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得切实成效。

## **石油化工学院： 开展“六个一”毕业生党员主题教育**

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一

步抓实做细毕业生党员教育管理工作，6月10日—27日，石油化工学院党委通过开展“六个一”主题教育系列活动，即“上好一次主题党课”“重温一次入党誓词”“共过一次‘政治生日’”“参加一场党日活动”“成为一名校友导师”和“共话一份青春担当”，引导和激励广大毕业生党员坚定理想信念，在新征程上踔厉奋发、大有作为。

6月19日，学院党委书记林航以《不忘初心，扣好廉洁从政的“第一粒扣子”》为题为全体毕业生党员上了毕业前的最后一节廉政教育专题党课，引导毕业生党员扣好廉洁从业的“第一粒扣子”。课后，林航书记带领全体毕业生党员面向党旗，重温入党誓词，再次感悟入党时的初心和使命。

毕业前夕，学院各党支部为毕业生党员们举办了集体政治生日会。通过共过“政治生日”，提醒和激励毕业生党员要牢记党员的“第一身份”，保持党员形象，锤炼党性修养，积极担当作为，切实发挥党员的先锋模范作用。此外，各毕业班党支部结合主题教育，以观看一部红色电影、开展学雷锋志愿服务活动、讲一节主题教育微党课等形式开展了主题党日活动。

在离校前，各毕业班党支部组织毕业生党员以未来校友的身份，通过向低年级同学分享大学四年的学习心得，考研、保研的经验，并建立党员校友导师长效联系机制，充分做好党员“传帮带”作用和模范带头作用。

为了更好地倾听毕业生心声，不断强化教书育人、服务育人的针对性与实效性，学院党委组织专业教师、各年级辅导员们同毕业生党员座谈交流，听取毕业生们对学院建设发展的意见建



议，鼓励毕业生党员继续秉承石化人的责任担当，在未来的工作岗位上继续发挥党员的先锋模范作用，同时希望大家主动承担起引导毕业生文明离校的责任，站好最后一班岗。

## 各二级党组织持续推动主题教育走深走实

刘敏榕工作室组织工作室相关教师、图书馆情报学研究生，以及来自各学院的维吾尔族、藏族、蒙古族、哈萨克族、柯尔克孜族等十几个民族的学生，在学校玫瑰园共享餐厅开展“粽香端午”主题体验活动，既让学生们深刻感受到“中华民族一家亲”的温暖，也对他们深入了解中华优秀传统文化，增进文化认同，厚植爱国情怀具有积极意义。

先进制造学院与海洋学院专任教师党支部与泉州市晋江生态环境局第四党支部结对共建。双方将在党建学习培训、组织生活开展、职工技能提升、大学生就业创业、产学研合作等方面发挥合力、共谋发展，构建“资源共享、优势互补、共同提高、互促发展”的基层党建共建格局。

马克思主义学院开展主题教育专题报告会暨学院领导班子读书班，邀请浙江大学马克思主义学院丁堡骏教授为学院师生作题为《论马克思主义理论的整体性和〈资本论〉的理论地位》的专题报告，进一步深化同学们对马克思主义理论的整体性以及《资本论》的认识和理解，为同学们继续夯实理论基础、提升学科素养提供珍贵的理论资源和思想启迪。

物理与信息工程学院组织教师党员前往福州市委党校参观

“3820”战略工程实施 30 周年成就展，重温习近平总书记在福州工作期间谋划实施“3820”战略工程、推动福州跨越发展的重要理念和重大实践。

**厦门工艺美术学院**党委读书班举行第七次学习会，由院党委委员陈振兴领读《习近平著作选读》第一卷第 360-371 页；《习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论专题摘编》第 581-593 页。

**梅努斯国际工程学院**全体毕业生党员参观卢嘉锡教育馆，引导毕业生党员厚植家国情怀，铭记福大“三种精神”。

**建筑与城乡规划学院**邀请同济大学建筑与城市规划学院李振宇教授在学院科报厅作题为《共享视角下的城市创新》的报告，帮助同学们更好地了解在 21 世纪全球化和信息化背景下，如何进行城市的建设与创新。

---

**报：**省委第十三巡回督导组。

**送：**校领导，校党委主题教育领导小组成员及各工作组，各二级党组织。  
共印 30 份

---

校党委主题教育领导小组办公室

2023 年 6 月 30 日印发

---